



# 悦读周刊



找记者 上壹点  
A07-09

齐鲁晚报

2022年10月2日  
星期日

卓然于心 悅享娱乐

□□美编：  
徐陈明静



经过了近一个月的口诛笔伐，被称为“烂剧”的《东八区的先生们》被下架了。这让人们开始反思，到底怎样的男性群像剧才是与当下荧屏适配的？

近年来，女性群像剧风起云涌，而男性群像剧则势单力薄。虽然此类型一直未有缺位，但往往是热度低、槽点多。在接连遇冷、被嘲之后，不仅需要思考男性群像剧的创作，更大的问题在于，都市男性的影视形象已经岌岌可危，应该如何呈现才能妥帖？创作者们集体无策，观众们也愈发意兴阑珊。

## 男性群像剧批判



记者 刘雨涵

### 雷区蹦迪

当张翰骄傲地在《东八区的先生们》的出品人、制片人、编剧、主演栏内一一署上自己的名字时，他不会想到，这部剧在播出之后会被观众钉在“耻辱柱”上。

这部剧真正做到了像网友所说——在“雷区上蹦迪”。起初，《东八区的先生们》是因为油腻、悬浮、降智而被吐槽到体无完肤。后来，屡屡出现的物化女性、冒犯女性、打情色擦边球等剧情，已经让人感到愤怒了，观众称之为“精神污染”。

《东八区的先生们》是一部典型的男性群像剧，以四位男性为主角，讲述他们的友情、爱情和职场故事。剧中，年龄均在35岁以上的男演员们腆着肚腩在暴雨中奔跑扮演大学生，一转眼就化身西装革履的伴郎乘坐直升机炫酷登场，这种油腻而不自知，已经让人心中咯噔一下，感觉大概率会是部雷剧。《东八区的先生们》后续的剧情走向更让人大跌眼镜：外国美女对男主角们投怀送抱，他们成功上手之后将之称为“为国争光”；15年前的偶像剧《命中注定我爱你》中走错房间意外同床的剧情再度上演，而女主角的第一反应不是惊慌失措，而是打量对方开始犯花痴；当女主角将要摔倒之时，男主角拽着她的内衣带扶起来，还会被闺蜜问：“是不是给你拽舒服了”；吃饭聊天时女主突然开始夸男主：“你这个男人，白瞎长一张帅气的脸”，而男主则回答：“所以说这顿饭还是要由我来请，因为你是个女人。”

剧中还有对于女性的普遍恶意，比如看到女上司和老板单独吃饭，就恶意揣度对方是靠颜值上位，并且污名化女性生理期，称女性为“万年流血不死”的动物。诸如此类的情节，精准踩中了观众的雷点。

在两性情感维度彻底翻车之后，《东八区的先生们》在友情和事

业方向也并无建树。几个哥们儿聚在一起，无非就是吃饭喝酒、看球赛、打游戏。而所谓的职业危机，看起来也只是无病呻吟、隔靴搔痒，还出现了在出租车上吃泡面这样的反常识桥段，让人瞠目结舌。

这部剧后期制作时，张翰非常自信地表示自己很懂观众，“因为我知道他们在想什么，他们想看什么”，而事实却狠狠地打了脸。《东八区的先生们》将“迷之自信”的创作态度，变成了低水准的“杰克苏”，观众评价为“丑陋而自信，自卑当自恋”。这也许能够将部分男性的幻想期待摆上桌面，但是以女性为主体的观剧群体，把桌子掀翻了。

### 槽点满满

在《东八区的先生们》播出之前，有人将其对标为“男版《三十而已》”。不过事实证明，两者并不在同一个基准线上。相比于这些年来女性群像剧的风生水起，男性群像剧一直不瘟不火，甚至槽点满满，始终难以找到适宜的表达方式。编剧余飞曾经表示过对于男性群像剧缺失的遗憾，他说，“女人不容易，男人也有一把鼻涕一把泪，只不过都和着啤酒往肚子里咽了。”有网友认为，男性很少刷剧，不在视频网站的用户画像第一位。女性观众没有耐心去倾听男人们“一把鼻涕一把泪”的心事，而男性观众的关注点压根就不在影视剧方面，长此以往，也就难有此类题材的佳作了。

2002年播出《粉红女郎》，2004年又有《好想好想谈恋爱》，早在20年前，女性群像剧就开始起步。虽然在这些剧中，女性角色基本都是“恋爱脑”，强势女性会被刻画成“母老虎”，事业型女性被冠以“男人婆”的刻板印象，但影视剧还是开始在女性群像创作方面进行了表达尝试。此后，女性的荧屏形象不断在渴望恋爱、催婚催育、婆媳关系、家庭琐事等情节中沦陷挣扎，直到2016年《欢乐颂》横空出世。“五美”不再需要依附于男性、

依附于家庭而展开叙事，她们也有自己的职业诉求、友情互助以及个人成长，形象更加立体丰满。安迪的成功是因为她突出的个人能力，而不是被“霸总”开了金手指，在第一部中，她甚至都不需要两性感情的存在；曲筱绡这样牙尖嘴利的“作精”形象，以往只能在影视剧中作为配角或者反派出现，在《22楼》她被接纳了，还疯狂倒追赵医生，也是女性在情感方面把握主动权的表现；樊胜美引发了观众对于原生家庭的新思考；关雎尔、邱莹莹这种角色通常会被视为“傻白甜”，可她们也在依靠自己一步步成长。《欢乐颂》首次在国产影视剧中确立了女性群体的主体地位。

此后，《欢乐颂2》《三十而已》《二十不惑》《我在他乡挺好的》《爱很美味》等作品，将女性群像剧的阵营逐步扩充起来。女性的情感浓度、细腻表达、自我觉醒、婚育压力等，成为了这类题材源源不断的创作素材。

相比于先行起步的女性群像剧，男性群像剧最早可以追溯到2007年播出的《奋斗》。这部剧虽然是都市青年图谱，但故事基本还是以男性角色为主体而创作。剧中，男性角色纠结于为理想奋斗的个人价值实现问题，女性角色只是围绕着男性而为情所困——夏琳和米莱对陆涛都情有独钟，杨晓芸和向南之间极限拉扯，还下跪求复婚。后来又有2012年的《北京青年》《北京爱情故事》，这些作品也都是以男性为主视角的群像剧。

2011年，由赵宝刚执导的《男人帮》播出，它更加清晰地拎出了男性群像的概念。剧中主人公是三位男性，文艺青年顾小白、技术宅男罗书全以及“钻石王老五”左永邦。《男人帮》的叙事风格与美剧《欲望都市》一致，在片头抛出话题讨论，并在片尾进行总结，而且以男性视角来探讨爱情，这即便放到现在也具有超前意识。《男人帮》颠覆了以往“钢铁直男”的主流形象，三位男性主人公都更加柔化。尤其是心思细腻的顾小白，得到了来自女强人、女大学生、时尚模特等不

同年龄、不同职业、不同性格的女性青睐。不过在底层逻辑上，《男人帮》还是没有跳出传统价值观的框架，比如剧中模特莫小闵在成名之后经济实力反超，顾小白因为感到尊严受伤而选择分手。

### 期待破题

近两年的男性群像剧，开始聚焦男性中年危机。

在《如果岁月可回头》中，“白黄蓝”三兄弟遭遇了离婚、失业、戴“绿帽”，而一起出走他国，上演迟到的中年叛逆。可是观众却难以感受到这群雅痞老男孩的可爱之处，男人四十的自我放飞，只是显得幼稚张扬。靳东饰演的白志勇，看起来是婚姻受伤的失意男人，还委屈地质问妻子“因为我贪玩就和我离婚”。

而在《林深见鹿》中，靳东饰演的林绍涛是事业成功的职场精英，还是能精准说出与妻子相识天数的深情丈夫，可妻子还是执意写下十份离婚协议书坚决分开。这样一个“完美丈夫”为什么会“被离婚”，林绍涛没有想明白，可能编剧也没有明白，只是觉得妻子的苦大仇深来得莫名其妙，甚至无理取闹。而另一位主人公贾宽是个居家好男人，事业心极强的妻子在怀孕之后，想要保住职位而放弃孩子，贾宽的做法是发动全家给妻子施压，坚持让她生下孩子，在他看来，女性的生育价值被置于职业发展之前，这是理所应当的。还有同样是精英人士的周一鸣，前脚对初入职场的懵懂女职员砸钱追爱，却绝口不提结婚，后脚又对扶他上位的前妻纠缠，真是狗血又烂俗。

人到中年，却在事业和家庭上乱象丛生，这样的中年危机让男人们茫然失措，可是他们不明就里，无法找到问题的核心所在。荧屏上的女性角色在极速成长，而男性角色则原地踏步，只是通过自我放飞和插科打诨，等待那个注定的大团圆结局到来。他们以为女性依旧会被自身的阳刚魅力所俘获，可是“因为你是女人”“这是男人该干的事”这样的油腻台词，只会劝退观众。他们期待着一个个洗手做羹汤的贤妻良母，一个个省事不闹心、全力辅佐支持自己事业的完美伴侣，这与女性观众的期待也是南辕北辙。当女性已经开始自己挣“面包”，她们更加需要的是可以提供情绪价值的男性伴侣，而不是需要仰望的职业精英。这种傲慢自大的创作态度，使得男性群像剧的价值观落后于女性群像剧一二十年。

放眼全世界，有《欲望都市》《绝望主妇》《致命女人》等经典美剧，女性群像题材在不同年代都会出现优秀的代表作。而优质的男性群像作品，往往是要限定在特定领域之内，比如犯罪题材的《越狱》、讲述科学宅男的《生活大爆炸》。国产影视作品也是如此，如军旅剧《士兵突击》、青春校园剧《睡在我上铺的兄弟》《风犬少年的天空》、竞技题材的《穿越火线》《棋魂》、刻画警察行业的《三叉戟》《警察荣誉》等。以职业为托底，男性角色才会比较丰满，才能找到创作的立足点。如果纯粹以男性群像为出发点，将之放置到生活剧的大环境中，往往会无的放矢，而且容易悬浮和走偏。男性很少会陷入“怎么平衡家庭和事业”的两难，也几乎不存在找到一个“真命天女”这样的终极命题，所以女性群像剧的故事模板，很难被套用在男性身上。

更大的问题和危机在于，在现代都市剧之中，几乎难以寻见一个讨喜的男性角色了。《三十而已》中有“许放炮”“陈养鱼”“梁海王”，《心居》中冯绍峰饰演的施源自傲又自卑，《我们的婚姻》中佟大为饰演的盛江川严重“双标”，《婚姻的两种猜想》中彭冠英饰演的杨争更是用“冷暴力”气死人。观众对演员评价说，“演得很好，下次别演了”。

男性群像塑造这个题目应当如何破？好像不容乐观。也许再出现《东八区的先生们》这样的作品惹人生气动怒，已经是观众的福气了。